



AÑO II

GUADIX 29 DE DICIEMBRE DE 1956

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
JOSÉ ANTONIO, 35

NÚMERO 95

## DE GUADIX

# La Gran Efeméride

Es lamentable, que no se preste la atención debida al día de mañana, que conmemora el acontecimiento de mas transcendencia para Guadix, desde la venida de San Torcuato a esta ciudad. Su reincorporación a la vida cristiana, después de cerca de ocho siglos bajo el poder de los seguidores de Mahoma.

Tampoco dedica la Historia muchas lineas al suceso, acaso porque esa incorporación no fué consecuencia de sitio militar ni grandes batallas empeñadas ante su vista o bajo sus muros. Y sin embargo, esas batallas tuvieron lugar, aunque a 45 kilómetros de ellos y fueron de las más rudas, en aquella última etapa de la Reconquista, entre moros y cristianos.

Y es que en realidad, la suerte de Guadix, se decidió en Baza.

Al caer la mas recia fortaleza del reino del Zagal, tras seis meses y veinte días de asedio, en poder de las armas cristianas, el monarca guadixense comprendió que la ruina de su poderío estaba decretada por los altos designios de Alá y con el fatalismo del creyente, acató su infortunio y decidió acogerse a las espadas vencedoras, con el vasallaje de su persona y la total entrega de su reino. Pero tan señalado triunfo para los Católicos Reyes, no se consiguió sin la pérdida de veinte mil soldados cristianos, enormes sacrificios de todo género y horas de angustia y desaliento, que pusieron mas de una vez la empresa al borde del desastre.

Documentos antiguos conserva-

dos nos relatan muchos pormenores de aquella gesta. Los temibles combates y talas en la frondosa huerta bastetana; los rasgos caballerescos de la época en uno y otro bando; el socorro prestado por Guadix a la ciudad cercada y la respuesta dada por el rey Zagal a su pariente, el caudillo de Baza, cuando solicitó sus órdenes apremiantes en los últimos días de la resistencia... **"Decid a mi primo (contestó al mensajero), que haga lo que crea mas conveniente a la salvación de todos"**.

Es curioso el episodio del moro Muza Tereri, que se pasa al Real cristiano con su caballo y su mujer, siendo sometido al minucioso interrogatorio (guardado en Simancas), que el caso requería.

....**Preguntado, que como pudo salir de la ciudad sin que le viesen, dice: que salió con la muger diciendo que lleuaba paños a lanar, y par de la fuente la tomó a las ancas y trásola y vino... y que allí dexo una fija suya.**

**Preguntado que cuando salió el alcaide de baza para ir a guadix, que por donde salió y asy mismo a la venida por donde entró dize: qué fue el adalid, y él les guió a la yda y a la vuelta..."**

También se conservaba en el archivo del Sr. Marqués de Corvera, el original de las capitulaciones asentadas entre los Reyes Católicos y el Rey de Guadix, para el vasallaje de éste y la entrega de todo el resto de su territorio, bajo el ofrecimiento de aquellos, de dar al de Guadix, **"veinte mil castellanos, o su valor en oro o en plata**

y merced de las "tahas de andaraz, alecrín y lanjarón".

Escrituradas estas capitulaciones el día 10 de diciembre (seis días después de la entrega de Baza), el ejército cristiano, con su vanguardia mandada por el Conde de Tendilla, se dirigió a Almería, sufriendo bastante por los vendavales desatados y las bajas temperaturas, pero sin lucha alguna, ya que todas las fortalezas les abrieron sus puertas y sus alcaides se les sometieron cobarde y vergonzosamente ante las mercedes que les ofrecían los monarcas castellanos. Noble excepción fué la de el Alcaide de Purchena Abayn Abunidiz, que contestó a las ofertas del Rey Fernando con la entereza y dignidad que correspondía a un perfecto caballero... **"E crea Vuestra Real Magestad, que si no me enflaqueciese la flaqueza que fallo en los que me debían esforzar, que la muerte me sería el precio que recibiese defendiendo la fortaleza de Purchena e no el oro que me ofrecéis vendiéndola..."**

El 18 de diciembre según unos o el 21 según otros, el Rey D. Fernando acampó en las ramblas cercanas a Almería y advirtiéndolo el Zagal, que en ella se encontraba, salió a su encuentro con lucida escolta de caballeros. Aquel Rey de Guadix "Iba vestido con manto negro de seda y sayo largo militar, de pelo de camello, del mismo color, llevando encima un albornoz con un blanquísimo turbante de lino." A la entrevista, de extremada cortesía, siguió un banquete en el Real Cristiano y el día 22 tuvo lugar la solemne entrega de la ciudad, festejada por convites y una accidentada cacería, organizada por el príncipe Cid Hiaya, que ya, secretamente, había recibido el bautismo.

El Zagal se adelantó seguida-

(Pasa a la página 2)

## La Gran Efeméride

Viene de la página 1.

mente a Guadix, no solo para dar remate a lo pactado, sino para imponerse también al pueblo aquel, amotinado, que a todo trance quería la guerra. Y el 29 (según mayoría de historiadores), las huestes cristianas, llevando al frente a sus Reyes, dieron vista a nuestra ciudad.

A unos tres kilómetros de sus muros y sobre una colina situada en la margen derecha del río, levantaron su campamento, que se-

gún una crónica fue aquella noche molestado por fuerte vendaval, que derribó algunas tiendas. Y al día siguiente, acudió ante nuestros monarcas el Zagal, acompañado por todos los nobles, que les hicieron entrega de las llaves de la ciudad y ante aquellos, se humillaron. Desde aquel día se denominó aquel lugar El Humilladero.

Y sin mas incidencias, D. Fernando y D.<sup>a</sup> Isabel, con la solemnidad acostumbrada, hicieron su entrada en Guadix, poniendo guarnición en la alcazaba y en las torres y designando a D. Rodrigo Hurtado de Mendoza

para su gobierno. Era el 30 de diciembre de 1489.

Mucho mas podríamos ampliar sobre acontecimiento de tamaña magnitud; pero debemos terminar, agregando, que a los tres o cuatro días, nuestros Católicos Reyes, considerando terminada la campaña, marcharon, por el río, a Jaén. D. Fernando podría comprobar satisfecho, como no fueron huecas palabras, las de aquellas de su frase: **“Yo sabré arrancar uno a uno los granos a esa Granada.”**

T.

### Algunas de las capitulaciones asentadas entre los Reyes Católicos y el rey de Guadix, Muley Abdili (el Zagal).-10 de Dicbre. de 1489

Las cosas que nos mandamos asentar con el honrrado y alabado entre los moros Muley Abdili, Rey de guadix, e con el alfaqui Abdalá Zuleygi en su nombre, e por virtud de su poder firmado de su nombre e sellado con su sello, son las siguientes:

Primeramente quel dicho Rey de guadix verná a nuestro servicio e obediencia dentro de veinte días primeros siguientes que corren su término tres días deste mes de diciembre, e se dará e otorgará por nuestro vasallo, e nos dará e prestará aquella obediencia de lealtad y fidelidad que deve a su rrey e rreyna e señores naturales....

Iten es asentado que le ayamos de hacer e hagamos merced de veinte mill castellanos, o su valor en oro, o en plata, los cuales les sean entregados e gelos mandaremos pagar, luego que la dicha cibdad de almería nos fuere entregada....

Iten es asentado que no puedan entrar en las dichas tahaş, de que nos les fazemos merced, cristiano alguno contra su voluntad....

Iten, que agora nin en algund tiempo non serán apremiados nin contreñidos a traer señales....

Iten, que los hijos nascidos de las cristianas no sean apremiados a se lor cristianos, hasta que

sean de doze años, e que después quede a determinación dellos de ser cristianos o moros....

Iten, que los cristianos no pueden entrar nin entren en las algimas de los moros, e que sy enraren, que sean castigados.

Iten, que tengan termino de un año para pedir conforme a lo asentado, todas las cartas e prouisiones con sus firmezas que ovieren menester...

Las cuales dichas cosas e cada una dellas que nos prometemos de guardar e cumplir, prometemos e aseguramos por nuestra fee e palabra Real, que guardaremos e cumpliremos e mandaremos guardar e cumplir, en todo e por todo, segund e en la manera que aquí se contiene, e que no yremos ni vernemos contra ello nin contra cosa alguna, nin parte dello en manera alguna, cumpliendo el dicho Rey de guadix las dichas cosas, segund e en la manera que aquí se contiene, syviéndonos e siguiéndonos como a su Rey e Reyna e señores naturales, como los otros nuestros vasallos son obligados a nos seuir. De lo cual mandamos dar la presente firmada de nuestros nombres e sellada con nuestro sello. Fecha en la cibdad de baza e diez días del mes de diciembre de mill e quatrocientos e ochenta e nueve años.—Yo el Rey.—Yo la Reyna.—Yo Fernando de cafra, Secretario del Rey e de la Reyna nuestros señores, la fys escreuir por su mandado.

(Archivo del Sr. Marqués de Corvero).

Jabones **Mar - Ca**

Harinas **La Purísima**

Aceites de Oliva y Orujo - Embutidos - Salazones y Conservas

**MARTINEZ CAÑAVATE**

GUADIX

MARACENA

Teléfonos 166 y 318

## Cédula dada por los Reyes Católicos para los alcaides de los pueblos donanos al Zagal

### EL REY E LA REYNA

Alcadís, Alfaquís, viejos e buenos ombres, de las tahas de alacrín, e lanjarón z andarax y órgiba, y de la villa de la malahá. Bien sabeys como fezimos merced al tiempo quel Rey Muley Abdili vino a nuestro seruicio y obidencia de las dichas tahas y de las Rentas y pechos y derechos dellas, e asy mismo de la mitad de la Renta de las Salinas de la dicha malahá, de lo cual todo tiene nuestras cartas y provsyones. E por que nuestra merced e voluntad es que las dichas mercedes que asy le fecimos sea firme y valedera, agora y en todo

tiempo, por ende nos vos mandamos que veades las cartas y provsyones que cerca desto le habemos mandado dor e las guardedes e cumplades y fagades guardar y cumplir en todo y por todo, segund que ellas se contiene, e contra el tenor y forma de las dichas cartas e provsyones non vayades ni pasedes ni consistades yr nin pasar en manera alguna, por quanto nuestra merced y voluntad es que las mercedes que nos le fizimos non les sean embargadas nin contrariadas por persona nin personas algunas de cualquier ley, estado o condición que sean. E mandamos e es nuestra merced que para ellos le sea dado todo el fauor e ayuda que pidieren e menester ouieren.

Fecha en la cibdad de guadix a primero días del mes de enero de noventa años.—Yo el Rey.—Yo la Reyna.—Por mandado del Rey e de la Reyna, Fernando de Zafra.—(Hay un sello de armas reales).

(Archivo del Sr. Marqués de Corvera).

## De Fútbol

# Sin exasperarme

No podemos dejar de hablar de nuestros muchachos y de sus descalabros, ni debemos dejar que en la afición cunda el desánimo y hagan presa en ella comentarios detractores de la calle, irresponsables la mayoría de las veces, fundados en un nuevo revés de nuestro equipo, sin tener en cuenta que en esta ocasión se ha enfrentado a uno de los conjuntos mas destacados del grupo y en propio terreno del Linares. Según las referencias que tenemos del partido aquella linea media se impuso, se hizo dueña del terreno de juego, y dió lugar

a un constante acoso a nuestra meta, en la que no pudo hacer nada nadie, mas que salvarse de una mayor goleada.

Nuestra intención no es defender a nada ni a nadie, sinó expresar nuestra opinión, ecuánime, sincera.

Dicen que nuestros muchachos no pudieron hacer otra cosa... Pero... no podemos conformarnos con esto. Muchas veces hemos pedido que se empleen fuera tácticas adecuadas a la categoría del contrincante y a su juego, y estimamos que si se hubieran cerrado nuestras lineas, no habría llegado

a ser tan abultada la derrota..

Seguimos creyendo que poseemos un buen conjunto, pero si siguen los descalabros, tendremos que desechar esa idea, y convencernos de que el valor nominal de las figuras que hemos adquirido será muy bueno, pero el efectivo, el que dá los éxitos, es nulo.

A pesar de todo, nosotros creemos que existe un indescifrable misterio que aminora o extingue los buenos propósitos de los jugadores. Ese enigma hay que des-enmascararlo. No podemos dejar que ese conjuro maléfico siga operando, porque cada nuevo tropiezo es otro golpe de piqueta que sigue ahondando la fosa en que acabaríamos hundiéndonos para siempre.

Sin embargo, no creemos aún justificados unos acordes fúnebres que vaticinan, anticipadamente, un sepelio cuando está próxima a hacer crisis la enfermedad del presunto cadáver; y consideramos que estos acordes pueden ser la droga que anule las naturales ansias de reivindicación de nuestros muchachos, por pequeña que sea su vergüenza deportiva, su pundonor y la gratitud que suponemos deben sentir hacia esta afición que les atiende, les mimas y les admira.

Y otras cuatro palabras más: Hay que ganarle al Motril sea como sea.

por JUAN DEL PUEBLO



**MURO**

*Especialidad en Pañería*

San Francisco, 446  
TELEF. 136



## Farmacia de guardia

En la semana entrante estará de guardia la del Ldo. D. Juan Medialdea Ruiz, sita en la Calle de la Gloria.



# SERVICIO OFICIAL MOTO GUZZI HISPANIA

RAMON SIERRA HERNANDEZ  
Ferreteria "La Llave" ————— GUADIX

La moto que presta servicio seguro..... en la ciudad, en  
el campo, en deporte, en turismo

## 65

### CARACTERISTICAS

**MOTOR:** A dos tiempos. Calibre 42 mm. Carrera 46 mm. Cubicaje 65 c. c. Relación de compresión 1,5'5. Potencia efectiva 2 H. P. a 5.000 r. p. m. Cambio a tres velocidades. Encendido por volante magnético. Admisión a válvula rotativa.

**CUADRO:** A tubo central. Suspensión por paralelogramo articulado. Suspensión trasera con horquilla oscilante. Iluminación con faro delantero y faro piloto.

**CONSUMO:** 2 litros por 100 kilómetros.

**VELOCIDAD:** 50 kilómetros por hora

**PRECIO ACTUAL PTAS. 10.990**

Condiciones de venta a plazos de la Moto GUZZI  
de 65 c. c.

DOCE MESES

ENTRADA	1.890'28
12 letras de 824'25	9.891'00
Póliza para el contrato	37'50

DIECIOCHO MESES

ENTRADA	2.228'92
18 letras de 549'50	9.891'00
Póliza para el contrato	37'50

VEINTICUATRO MESES

ENTRADA	2.631'56
24 letras de 412'12	9.891'00
Póliza para el contrato	37'50

NOTA.—Las letras son a cargo del comprador.

## Z

### CARACTERISTICAS

**MOTOR:** A dos tiempos. Calibre 50 mm. Carrera 50 mm. Cubicaje 98 c. c. Relación de compresión 1,6. Potencia efectiva 4 H. P. a 5.200 r. p. m. Cambio a tres velocidades mandando a pedal. Encendido por volante magnético con bobina A. T. independiente. Admisión a válvula rotativa.

**CUADRO:** A tubo central y carrocería estampada con función portante y de protección. Suspensión delantera telescópica. Suspensión trasera con horquilla oscilante y amortiguadores a fricción regulables. Iluminación con faro delantero y faro piloto. Bocina eléctrica. Cuenta kilómetros.

**CONSUMO:** 2 y cuarto litros por 100 kilómetros.

**VELOCIDAD:** 76 kilómetros por hora

**PRECIO ACTUAL PTAS. 16.500**

Condiciones de venta a plazos de la Moto Guzzi  
Hispania Z 98 c. c.

DOCE MESES

ENTRADA	4.080'00
12 letras de 1.125'00.	13.500'00
Póliza para el contrato.	37'50

DIECIOCHO MESES

ENTRADA	4.620'20
18 letras de 750'00	13.500'00
Póliza para el contrato	37'50

VEINTICUATRO MESES

ENTRADA	5.140'00
24 letras de 562'50.	13.500'00
Póliza para el contrato.	37'50

NOTA.—Las letras son a cargo del comprador.



Comunidad de Regantes de la  
Acequia de Almecin  
**GUADIX**

**CONVOCATORIA**

Se convoca a JUNTA GENERAL ordinaria a todos los partícipes de esta Comunidad, así regantes como propietarios de tierras e instalaciones industriales para el día veintitres de diciembre en curso, a las diez horas en el salón de actos de la Hermandad de Labradores de esta Ciudad. Cansado de no asistir número suficiente de interesados, se convoca asimismo para el siguiente Domingo día treinta a la misma hora y local, a fin de tratar de los siguientes puntos que se incluyen en el.

**ORDEN DEL DIA**

- 1.º Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la Junta anterior.
  - 2.º Examen y aprobación, en su caso, de las cuentas generales del pasado ejercicio.
  - 3.º Examen y aprobación, en su caso, de los presupuestos de gastos e ingresos que para el próximo año presenta el Sindicato.
  - 4.º Todo cuanto convenga al mejor aprovechamiento de las aguas y distribución de riegos del próximo año.
  - 5.º Dar cuenta de la gestión del Sindicato, en los asuntos de su competencia, durante el ejercicio último.
  - 6.º Ruegos y preguntas.
- Guadix, a catorce de diciembre de mil novecientos cincuenta y seis  
El Presidente,

Comunidad de Regantes de la  
Acequia del Chiribaile  
**GUADIX**

**CONVOCATORIA**

A Junta general extraordinaria que tendrá lugar (D.m.) en primera convocatoria el Domingo día 30 de Diciembre corriente, a las diez de su mañana, en el Salón de Actos de la Hermandad de Labradores, y para el caso de no asistir en número suficiente de Sres Partícipes que determinan nuestros Estatutos, en segunda convocatoria al siguiente Domingo día 6 de Enero del entrante año, en el mismo sitio y hora y con el siguiente

**ORDEN DEL DIA**

- 1.º Modificación a efectuar so-

**"La entrevista de la semana"****Charlamos con D. Juan Cruz Matias**

Hoy ha instalado "ACCI" sus micrófonos en el populoso barrio de Santa Ana donde nuestro entrañable y siempre recordado amigo Juan Cruz, va contestando a nuestras preguntas con su proverbial simpatía y amabilidad.

—¿Cuánto tiempo hace que abandonaste nuestra patria chica?

—Pues hace 14 años que aquel nefasto acuerdo de traslados por "méritos" guerreros me apartó de esta inolvidable tierra, para hacerme cambiar un poco de aires y llevarme para La Coruña.

—¿Disgustado por el traslado?

—La contrariedad de alejarme de mi Guadix, pronto se vió compensada por la suerte de conocer a la que hoy es mi esposa.

—¿Cómo has encontrado a Guadix después de esta última ausencia.

—En mi ausencia apenas ha cambiado; eso si, he notado la mejoría en las populosas vías que dan acceso a mi barrio, y aunque a mi poco me ha afectado eso por

disfrutar de unos pies magníficos sin embargo tengo la seguridad de que ha hecho la felicidad, de alguien voluminoso o vecino para el que desapareció el tormento de "descensos" que le hacían sudar.

—¿Tu mayor satisfacción en este retorno?

—Ver con cuanto afecto me reciben todas mis amistades y conocidos, y disfrutar de éste sol maravilloso y único.

—¿Algún contratiempo?

—El otro día en Granada que para obtener una guía para llevar unos litros de aceite a Ferrol, sólo me faltó tener que presentar el certificado de vacunación y una radiografía de tórax.

—¿Cómo te va en tu Moeche?

—Muy bien, pues es gente amable, atenta y noble; solo que añoro mucho esta tierra, que llevo tan dentro de mi.

—¿Tu mayor ilusión?

—Poder venirnos aquí, o a Granada mejor, pensando en el  
(Pasa a la página 7)

# Juan Gómez Mateos S. A.

## FÁBRICAS DE HARINAS

Granada — Madrid — Guadix

bre el acuerdo tomado en la última Junta General Ordinaria celebrada, referente al pago de jornales en las Obras de la Atarjea de la Rambla del Partidor, como así mismo los de Limpia y demás trabajos sucesivos, de acuerdo con las nuevas Bases de Trabajo últimamente establecidas.

2.º Tomar acuerdos relacionados con la canalización de la Acequia.

3.º Dar a conocer los artículos de las Ordenanzas que han de reformar, acordando lo que proceda.

Se recomienda a todos los señores partícipes tanto propietarios como labradores la mas puntual asistencia.

Guadix 18 de Diciembre de 1956  
El Presidente,

### JUAN ANTONIO VAZQUEZ MESA

#### MECÁNICO

TALLER DE REPARACIONES  
DE MÁQUINAS DE COSER Y

MÁQUINAS DE ESCRIBIR.

ACCESORIOS.

IGUALAS MENSUALES DE  
CONSERVACIÓN Y LIMPIEZA.

Onésimo Redondo.-GUADIX

## Toribio Alvarez DENTISTA

A partir de primero de Marzo, todos los Viernes y Sábado de cada semana, pasará consulta en Guadix en el HOTEL CANARIO  
Lo que tiene el gusto de poner en conocimiento.

### Academia SANTIAGO

1.<sup>a</sup> ENSEÑANZA GRADUADA :- PREPARACION DE INGRESO :- MECANOGRAFIA :- CULTURA GENERAL :- PREPARACIONES ESPECIALES :- CLASES NOCTURNAS.

Placeta de Santiago, 1.—GUADIX

## ¿UN COÑAC? MAYORAZGO

Patronato Social del Sgdo. Corazón  
MANUFACTURA DE ESPARTO

Alfombras. Persianas. Cordelería. Estropajos. Capachos. Muebles enguitados.

Sta. María, 1. **Guadix** Teléfono, 68.

## Panificadora de BENALÚA JUAN RODRIGUEZ BONILLO

CALLE DE GRACIA, 1.—GUADIX

**LA ORIENTAL** CONFITERIA Y PASTELERIA

**FRANCISCA CASAS**

P. DE ONESIMO REDONDO  
Y CALLE DE JOSE ANTONIO

**GUADIX**

## ESTAMPAS DE INVIERNO

### “EL BOBO”

por SERGIO-ANTONIO

Hace ya un puñado de meses, que andaba con el deseo de platicar con el “Bobo”; de poder hacer un reportaje, uno de esos óleos mios, pinturas literarias que a veces intento.

No es que sea difícil abordar a Paco, que tal es su nombre de pila; todos los días se le ve pasar, con su andar incierto, por nuestras calles y plazas, trabajando su pan. Pero; “mañana lo haré, mañana...” “Y hoy he visto, que ya era tarde ese mañana.

Con el sucio cayado empujaba la puerta de cristales de un comercio, en la “Plaza de las Palomas”, mientras extendía su temblorosa mano demandando una limosna. Disimuladamente, yo lo observaba, esperando que pasara a mi vera. Se me acercó. En su paso lento, m u y lento, arrastraba una enorme humanidad desecha. Como un gigantón de trapo y serrín, venía bamboleándose, roto, deformado. Bajo un sombrero aceitoso y alicaído, una cabeza bofa, inflada

de... ¿de qué?. Sucias y canas barbas, desigualmente cortadas a golpe de tijera. Y allí, entre profundas arrugas, unos ojos redondos y pequeños, que ven, seguro que ven, pero no lo parecen. Una opaca neblina parece envolverlos. Yo los miré insistente, con curiosidad y angustia a la par, mientras sacaba del bolsillo unas perragordas.

“Le veo más acabado que nunca. —¿Como te encuentras? ¿Quién cuida de tí allá en la cueva?...”

En un rictus cansado, amargo y lejano, siquiera, sus labios pegados al silencio. Le hice más preguntas, con deseo de saber de sus penas y miserias. Nada pudo contarme. Su última enfermedad le había dejado mudo. ¿Un cáncer de garganta?

Pero aun lo que mas me impresionó, fueron sus ojos, también mudos. Parpadeaban lentamente. Me acordé, entonces, de esos viejos perros callejeros de mirar manso e impreciso, a quienes se les echa un mendrugo de pan y se

les pasa la mano por el lomo.

“Solo le importa mi limosna; le estorbaban las preguntas que le pueda hacer. “Sentí en mi interior” Siguió su lento caminar.

Es el “Bobo”, en su agitanada y vieja silueta, uno de esos tipos pictóricos de los cuadros de Velázquez. Oleo oscuro, con pinceladas de amarga humanidad y luces sucias.

Véolo en pié, en un soleado rincón de cualquier placeta. El mugriento sombrero caído sobre sus ojos, como embozado en ella, una raída manta a cuadros pobres lía su cuello. Chaquetón de taledugos bolsillos y dos pares de pantalones, superpuestos, arrugado sobre unos zapatones (sabe Dios, quien los estrenó) que aguantaron cientos de charcos y miles de calles. La redonda lata de la caridad colgada al brazo, y sus ennegrecidas y arrugadas manos que se apoyan en ese báculo que ayuda a sus cansadas piernas. Esa es la silueta invernal del pobre Paco, el que en versos de Machado, es el “Viejo olmo hendido por el rayo—y en su mitad podrido—con las lluvias de Abril y el sol de Mayo.”

Como ayer, para Manolo el “tonito”, hoy también pido, ruego, insinuo (e igual que yo, lo haria cual-

(Pasa a la página 12)

# Cinema Acci



Domingo 30 de Diciembre  
Gran estreno de la magnífica película de gran acción y maravilloso Technicolor

## Nieves Traidoras

¡Mientras la naturaleza desata sus furias, dos hombres se enfrentan en una lucha a vida o muerte!

Día 1.º de Enero 1957

Formidable estreno de la magnífica película en Technicolor.

## Brumas de Traición

con un soberbio reparto: Clark Gable, Lana Turner, Victor Mature, Louis Calhern.

Un drama absorbente de espionaje, intriga y misterio con el mejor reparto del año.

Día 3 de Enero Jueves

Estreno de la bonita película americana

## La Torre de los Ambiciosos

Willian Holden, June Alyson Bárbara Stanwyck, Fredric March

### Charla con D. Juan Cruz

(Viene de la página 6)

porvenir de mis hijos.  
—Y para terminar, sabiendo que has sido protagonista de infinidad de cosas graciosas. ¿Quieres contarnos alguna anécdota?

—Pues una vez fuimos a Almería seis de los que formábamos la célebre pandilla; Oliva, Serrano, Alfonso, Peñuela, el aférez Cobo y yo, hicimos un saldo común y antes de salir compramos una botella de anís y un buen puro, para ofrecerlo al revisor del tren, pues naturalmente sacamos tercera y nos acomodamos en primera, que siempre se va más cómodo.

Apenas arrancó el tren, se personó en el departamento el digno representante de la RENFE, y a la voz de ¡Billetes! nos apresuramos a ofrecerle una copita, que rechazó categóricamente por ser abstemio, aunque a nosotros nos pareció lo contrario, en cambio aceptó el magnífico puro, con lo cual nosotros acariciamos la idea de llegar en primera a Almería, pero a la vista de la disconformidad

que había ente la clase que ocupábamos y los dichos billetes, nos indicó con voz cavernosa y sin lugar a apelación.

—¡¡A tercerall; yo ni corto ni perezoso me levanté, le metí la mano en el bolsillo por donde asomaba el extremo del puro, se lo saqué con toda delicadeza, y le dije: ¡¡y el puro con nosotros!! Y muy dignos enfilamos el pasillo, mientras él se quedaba frito.

—¿Algó más amigo Juan?

—Pues como mi mujer y mi hijo, han de leer "ACCI" antes de yo llegar, enviarles a través de nuestro semanario, un cariñosísimo abrazo y mi emocionado recuerdo.

NOTA DE LA R. Este número de Acci consta solo de ocho páginas, debido a que no se ha trabajado estos días para mejor conmemorar la Natividad del Señor.

—o—

En el próximo número publicaremos una carta recibida del Presidente del Guadix C. de F. la cual dejamos de insertarla en el presente por falta de espacio.

UNA PREGUNTA: ¿Llegará a ser un hecho plausible el embrujado sueño de esa juventud local que forja días de gloria artística en la agrupación que ha de llevar por título LOS AMIGOS DE ACCI, o resultará una de tantas semillas culturales que se siembran en asfalto?...

DR. ANTONIO FERNNADEZ  
SANCHEZ

Profesor Ayudante de la Universidad de Granada

OIDOS - NARIZ - GARGANTA

HA ESTABLECIDO SU  
CONSULTA LOS SABADOS  
en el  
HOTEL CANARIO

## GITANILLOS HAN ENTRADO

De un villancico popular.

La Virgen está rendida  
y se ha quedado traspuesta.  
El Niño duerme en su cuna;  
San José fué por madera,  
que, si el hogar es Divino,  
precisa de humanas fuerzas.

Como la nieve en su espuma  
albos pañales diablean,  
prendiendo viento en sus vuelos  
que en cambio, pródigo, seca.

Morenos de mugre y sol,  
con cerco de hirsutas greñas,  
hambrientos y revoltosos,  
dos gitanillos se acercan.

La Vigen sigue rendida.  
La casa está muda y quieta.  
San José, aún no conforme  
con el trato, regatea.

¡Nunca mejor ocasión,  
ni nunca mayor riqueza!  
¡Cómo le brillan los ojos  
al mayor de los chaveas!  
¡Cómo remoja los labios,  
el pequeño con su lengual

Con regusto de aventura  
dán comienzo a su tarea.  
De pronto, la mano ansiosa  
se queda en aire quieta.  
la vé por una rendija

el Niño que se despierta,  
y hunde sus ojos divinos  
en otros que se avergüenzan.

¿Qué les habrá dicho el Niño  
que tan buen fruto cosecha?  
Se doblan cuatro rodillas  
en torno a una vida nueva.

Cuatro pupilas se clavan  
en otras dos que las ciegan  
y diez deditos retozan  
en cuatro manos morenas.

Morenos de mugre y sol  
los dos gatillos juegan  
con el Niño que sonríe  
y de su Gracia les llena.

Con temblor de su descuido  
la Virgen ya está despierta.  
Un poco, como cansado,  
San José trae su madera.

La tarde calma de paz  
el silencio de la aldea  
y los pañales seguros,  
al tono a su vuelo, juegan.

En tanto dos gitanillos  
de sucias caras morenas,  
se visten de blanco y gracia  
en torno a una cuna nueva.

EUSEBIO CAÑAS CHECA



—Llegaron las pascuas y con ellas muchos accitanos ausentes a pasar junto a los suyos la Nochebuena. La Misa del gallo estuvo muy concurrida de fieles. Las tradicionales fiestas de la Ermita Nueva, con el cascamorras, la música de cuerda y los bailes regionales son concurridísimas.

—La Campaña de Navidad radiofónica ha sido un acierto, felicitamos a La Voz de Guadix por su labor. En números redondos en dineros y géneros se han recaudado unas 50.000 pesetas.

—Muy acertado y concurridísimo el acto poético-literario que "Los amigos de Acci" celebraron en el Salón del cine. Todos los participantes fueron muy aplaudidos.

—El Guadix volvió a ser vapuleado, esta vez en Linares. Las viejas glorias dieron una gran tarde de fútbol en la alcazaba, a pesar de las agujetas.—J.

### ESTAMPAS DE INVIERNO

(Viene de la página 6)

quier guadixeño) a las Autoridades, al que pueda, un Asilo para Paco "el Bobo", para ese pobre viejo, que ya, ni en el oficio de pobre puede trabajar.

Tras la última enfermedad que sufriera, Paco ya no es aquel "Bobo" que vociferaba a la chiquillería que le gritaba: "Bobo...¿y la Prisca?" No, solo queda de él un montón de humanidad desecha en agónico morir.

De seguir así, no tardaremos en verlo, rígido y helado, en algún escalón o rincón de Guadix.

Entonces, nos remorderá la conciencia, sobre todo, a vosotros los que teneis influencia y poder, para remediarlo en un Asilo de ancianos.

Si nó, por amor a Dios y al prójimo en El, hágala por estética. ¿No se bachean, se limpian y alumbran las calles para que estén más bellas?